

Обобщение опыта

по духовно-нравственному воспитанию детей в Пичаевском районе за 2019 - 2020 учебный год.

Духовно-нравственное воспитание детей осуществляется на основе приказа отдела образования администрации Пичаевского района от № 106 от 23 ноября 2010 года «О создании муниципального Центра духовно-нравственного воспитания».

Духовно-нравственное развитие в Пичаевской СОШ и ее филиалах обеспечивается программой воспитания и социализации обучающихся, важнейшей целью и одной из приоритетных задач которой является воспитание нравственного, ответственного, инициативного и компетентного гражданина России.

Программа воспитания и социализации имеет комплексный характер, она интегрирована со всеми компонентами образовательного и социально-воспитательного пространства согласно соответствующей системе ценностей. Подпрограмма духовно-нравственного развития, воспитания и социализации обучающихся получила свое название от той базовой ценности, принятие которой школьником она должна обеспечить.

Базовые ценности не локализованы в содержании отдельного учебного предмета факультативных занятий, формы или вида образовательной деятельности. Система национальных ценностей создает смысловую основу пространства духовно-нравственного развития личности. В этом пространстве снимаются барьеры между отдельными учебными предметами, между школой и семьей, школой и обществом, школой и храмом.

Целостное воспитательное пространство школы осуществляется по четырем направлениям: учебная деятельность; внеурочная деятельность; внешкольная деятельность; семейное воспитание.

Воспитательная система духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся воплощает в себе совокупную деятельность школы ее филиалов, которые реализует ее в двух сферах: учебной и внеурочной. Для того чтобы воспитательная система работала, необходимо согласованное функционирование этих подсистем.

. Духовно-нравственное воспитание осуществляется как целенаправленная деятельность, одной из основных форм которой является повышение культуры обучающихся через участие в различных мероприятиях.

Результатом работы педагогов нашего района является участие школьников в творческих конкурсах на муниципальном, областном, всероссийском, уровнях, таких как:

конкурс рисунков **«Красота Божьего мира»**,

конкурс декоративно-прикладного творчества **«Православная культура Тамбовского края»**,

конкурс видеофильмов **Божий мир глазами детей**,

международный детско- юношеский литературный конкурс «Лето Господне»,

конкурс православных мероприятий «Да святится имя твое, фотоконкурс «Семья –зеркало души» 2 место

20 февраля команда "Патриот" Детско-юношеского центра приняла участие в квесте "Сквозь эпоху", где получила много грамот за различные номинации и получили диплом призера.

Другим важным источником нравственного опыта школьников является разнообразная **внеклассическая деятельность**. В ней создаются особенно благоприятные условия для включения обучающихся в систему нравственных отношений взаимопомощи, ответственности, принципиальной требовательности. Индивидуальные склонности, творческие способности в более полной мере развиваются именно в этой деятельности.

Организуя внеурочную воспитательную работу по духовно – нравственному развитию обучающихся, были используемы такие формы работы, как тематические беседы, классные часы Уроки толерантности, Уроки мира, приняли участие в Всероссийской акции «Крылья Ангела», совместно с детской библиотекой провели акцию «Подари православную книгу», на заседании клуба **Отцовский патруль** состоялась встреча с настоятелем храма Архангела Михаила отцом Геннадием, где дети смогли задать интересующие их вопросы.

С докладом на Детских Питиримовских чтениях «Механик танка «Беспощадный» выступила Завистнова Анастасия. Ее доклад признан лучшей работой, удостоен спецприза и был напечатан в сборнике «Детских Питиримовских чтений».

Так же был проведен муниципальный рождественский концерт «Свет Рождественской звезды», где дети выступили с номерами художественной самодеятельности.

На протяжении нескольких лет , дети нашего района являются участниками **Сосновского межмуниципального фестиваля духовной и патриотической песни**. Дети были награждены спецдипломами за лучшее выступление на данном мероприятии.

На протяжении всего года центром были проведены мероприятия в школах. Так в Вернадовском филиале Пичаевской СОШ был проведен фольклорный праздник «На завалинке» где присутствовал настоятель храма архангела Михаила иерей Геннадий Великанов., а так же ученики 4 кл. провели мероприятие «Урок доброты». Педагоги Рудовского и Волхонщинского **филиалов** Пичаевской СОШ приняли участие в конкурсе «Вефлиемовская звезда», с обучающимися МБУ ДО «ДЮЦ»- **Беседа «Библия- книга всей жизни»** . Дети Больше-Ломовисского филиала Пичаевской СОШ и дети Пичаевской СОШ приняли участие в региональных детских Питиримовских чтениях..

В связи с самоизоляцией с детьми МБУ ДО «ДЮЦ» дистанционно были проведены ряд мероприятий, таких как :

просмотр видеофильмов о храмах Пичаевского благочиния.

Мастер-класс "Подставка для пасхальных яиц". Провела педагог дополнительного образования МБУ ДО "ДЮЦ" Гаранина В.В. "Пасхальное яйцо".

Мастер- класс «Украшение георгиевской ленточки» педагог Раннева З. а.

Викторина «Великая Отечественная война».

Мастер- класс «Букет вербы» к празднику «Вербное воскресение» педагог Раннева З. А.

Выставка рисунков на тему "Война глазами детей"

Неотъемлемой частью в воспитании детей является проведение экскурсий, где дети знакомятся с историей нашего края, с профессиями жителей нашего района. Посещение храмов позволяет детям ближе познакомиться с деятельностью нашего благочиния, с проведением православных праздников с историей создания храмов. Так например дети посетили Свято- Троицкий храм с. Пичаево, Знаменский храм с. Осино- Гайхрам Христа Спасителя с. Гагарино посетили поклонный крест с. Большое-Шереметьево и поклонный камень с. Байловка.

Так же проводилась работа с педагогами ОРКС. Это :Семинары по темам «Обобщение опыта работы педагогов ОРКС», «Проведение и организация мероприятий , посвященных 75 летию Победы»

. Руководитель ЦДНВд Раннева З. А. приняла участие в XXVIII международных образовательных Рождественских чтениях «Великая Победа: наследие и наследники» в г. Москве.

Как уже говорилось воспитание детей должно быть в полном комплексе- ребенок, педагог, родитель. Так родители с руководителем ЦДНВд Ранневой З. А. приняли участие в совместном заседание областного родительского Совета и областного родительского клуба на тему: «Духовное наследие Великой Отечественной войны — важнейший источник патриотического воспитания».

Так же состоялась встреча родителей с настоятелем храма Архангела Михаила с.Липовка Геннадием Великановым по теме « Семья в православии – это маленькая церковь». Школа, храм и семья создают целостное пространство духовно-нравственного развития ребенка. Такое

взаимодействие рассматривается как социально-педагогическая технология нравственного оздоровления общества